

ТЮРИД РУГОС



ЛАЙ

— О ЧЕМ ГОВОРЯТ СОБАКИ?

**DOGFRIEND
PUBLISHERS**

Copyrighted material

Тюрид
Ругос

ЛАЙ
— О ЧЕМ ГОВОРЯТ СОБАКИ?

DOGFRIEND
PUBLISHERS

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие издателя	4
Что такое лай?	5
Так что же такое лай на самом деле?	7
Коммуникация	10
Когда лай собаки становится проблемой?	12
Протокол лая	13
Типы лая	16
I. Лай, вызванный радостным возбуждением	16
II. Предупреждающий лай	35
III. Лай, вызванный страхом	40
IV. Защитный и охранный лай	61
V. Лай отчаяния и одиночества	72
VI. Заученный лай	76
Лай в различных ситуациях повседневной жизни	87
Заключение	96
Приложение	97
Другие типы лая	97
Дополнительные заметки	101
Мысли в заключение	103
Список рекомендуемой литературы	104

ПРЕДИСЛОВИЕ ИЗДАТЕЛЯ

Дорогие друзья!

Перед вами удивительная книга, написанная Тюрид Ругос, пожалуй, самым выдающимся экспертом-кинологом современности.

На протяжении нескольких десятилетий своей практической деятельности, Тюрид провела два исследования способов коммуникации домашних собак. Одним из них явилось исследование сигналов примирения, вторым — исследование лая, которое лежит перед вами.

Собака лает, когда она находится в состоянии стресса. Поэтому для того, чтобы она прекратила лаять, надо понять, по какой причине у нее возник этот стресс и снять его.

Так как лай является выразительным способом коммуникации и, следовательно, важнейшим показателем состояния собаки, его анализ также помогает выявить причины целого ряда проблем поведения, часто возникающих при повседневном общении с собакой.

Тюрид Ругос описывает различные типы лая, их биологическую функцию и представляет методы тренировки собак, направленные на изменение социальной ситуации таким образом, чтобы собака снова почувствовала себя спокойно и прекратила лаять. Предлагаемые методы решения проблем поведения кардинально отличаются от широко распространенных насильственных приемов ликвидации лая. Они основаны на знании психологических реакций собак, тонкого языка поз и телодвижений и сигналов примирения.

Я очень надеюсь, что эта книга станет реальной помощью тем владельцам собак, которые безуспешно пытаются решить какую-либо проблему поведения своей собаки и от отчаяния готовы применить жесткие методы. Поверьте, в этом нет необходимости!

Ольга Кажарская,
психолог собак, переводчик, издатель
Австрия, 2008 год

ТАК ЧТО ЖЕ ТАКОЕ ЛАЙ НА САМОМ ДЕЛЕ?



Все животные, включая человека, имеют различные способы коммуникации. Одни способы характерны только для определенного вида животных, другие, наоборот, универсальны и незначительно изменяются в зависимости от вида животных.

Подобными способами коммуникации являются:

- Сигналы, создающие дистанцию между животными. Они используются для того, чтобы не подпускать к себе другое животное и держать его на расстоянии. К таким способам выражения относятся оскал зубов, прыжки с выпадами вперед, хватание зубами, укусы, рычание, лай.
- Сигналы примирения* — используются, как знак «вежливости». Они помогают разрешать конфликтные ситуации, а также применяются для того, чтобы выразить дружеские намерения.
- Язык телодвижений — необходим для того, чтобы продемонстрировать страх, подчинение или, наоборот, агрессию и наме-

* см. книгу Т. Ругос «Диалог с собакой: сигналы примирения», Догфренд Паблишерс, 2008.



рение защищаться — животное поджимает хвост, припадает к земле, пятится или убегает. Кроме того, сюда относится целый ряд сигналов, которые можно рассматривать как симптомы стресса: мочеиспускание, отряхивание, почесывание и т.д.

- Сигналы радости — животное виляет хвостом, изгибается всем телом, прыгает. При этом на морде животного написано выражение полного счастья.
- И, конечно же, разнообразные звуковые сигналы.

Звуки, которые издают собаки, известны всем. Это лай, скулеж, рычание, вой и многие другие. Лай является естественной составной частью того, что мы можем назвать «языком собак». Собаки используют его, когда им надо что-то сообщить окружающим и выразить чувства, которые животное испытывает в данный момент.

Любому виду животных присущ свой набор звуков:

- лошади фыркают и ржут и издают более мягкие звуки, когда они счастливы;
- кошки мяукают, используя при этом самые разные интонации;
- коровы своим мычанием передают горе, тоску и счастье, а люди большую часть времени проводят в разговорах.

КОММУНИКАЦИЯ

Поросенок и щенок научились уважать и понимать друг друга. Между ними завязались теплые отношения.



Язык телодвижений и звуки являются важными средствами коммуникации между индивидуумами, необходимыми для их совместной жизни. Так они могут свести число конфликтов до минимума и строить друг с другом отношения, основанные на взаимопонимании.

Книги и статьи о семейной терапии ясно показывают, что причиной возникновения проблем в большинстве семей является неумение ее членов общаться между собой, то есть разговаривать. В таких семьях люди говорят друг с другом, не задумываясь над тем, понимает ли их тот, к кому они обращаются, или нет, а потом они же обвиняют собеседника в невнимательности.

«Ты никогда не слушаешь то, что я говорю» — это распространенное обвинение часто произносится на повышенных тонах. В ходе разговора тон продолжает повышаться, а слова так и остаются без внимания. Разговор становится бесполезным.

То же самое происходит, когда мы разговариваем с собаками. Когда мы думаем, что собака нас не слушает, мы начинаем кричать, и наш голос становится все более раздраженным. Собаки тоже «расстраиваются», если они понимают, что «их не слушают», и начинают «кричать» — то есть лаять.

Спросите себя, сколько раз ваша собака безуспешно пыталась вам что-то сказать.

Важно научиться «слышать» то, что пытаются сказать нам наши собаки. Идеально было бы научиться читать те маленькие сообщения, которые они все время нам посылают — едва уловимые сигналы стресса, называемые сигналами примирения. Тогда нам было бы проще разрешать конфликты еще до того, как они перерастут в реальные проблемы. Мы должны начать коммуникацию как можно раньше. Если же конфликт уже стал реальностью, следует как можно скорее начать «слышать» то, что собака пытается сказать нам на самом деле. Только в этом случае удастся успешно разрешить этот конфликт.

Следует учиться слышать то, что говорит нам собака.



Конфликт.
Маленькую
Джейн не пой-
мут, как бы
пронзительно
она ни лаяла.



Собаки
превосходно
умеют решать
проблемы.

КОГДА ЛАЙ СОБАКИ СТАНОВИТСЯ ПРОБЛЕМОЙ?

Лай, как известно, — это естественный способ коммуникации собак, составная часть их языка. Никто никогда и не думает о том, чтобы «устранить» мяуканье кошки или ржание лошади. Однако многие считают, что собакам рычать или лаять нельзя.

В первую очередь, следует согласиться с утверждением, что у собак действительно есть свой, состоящий из определенного набора звуков язык и что лай является частью этого языка.

Тогда становится очевидным, что коммуникация собак при помощи лая может стать чрезмерной, выйти за допустимые рамки и превратиться в проблему для окружающих. Это происходит, когда собака пытается привлечь к себе внимание, находится в состоянии стресса или начинает «кричать», чтобы что-то сказать окружающим, которые не хотят ее слушать. Проблема может возникнуть в какой-то определенной ситуации, либо стать хронической, особенно когда собака находится в состоянии постоянного стресса.

Независимо от того, по какой причине возникает эта проблема, существует возможность ее решить. Сначала следует определить, с каким типом лая мы имеем дело и каковы обстоятельства, его вызвавшие. Далее мы должны устранить причины лая и выяснить, каким способом можно его ограничить. Таким образом, станет возможным решить эту проблему.

Но не следует ставить своей целью полное устранение лая. Лишать собаку ее естественного языка было бы совершенно неверным. Наша цель должна заключаться в том, чтобы снизить лай до такой интенсивности, при которой он перестал бы мешать, оставаясь, однако, естественным способом коммуникации.

При этом нельзя оставлять без внимания и наши собственные реакции. Быть может, мы реагируем на лай слишком резко?

ТИПЫ ЛАЯ

Обычно выделяют 5 звуковых типов лая. В результате моих исследований к ним добавился еще один, отражающий, по моему мнению, несколько особый вид лая. В настоящий момент такую классификацию можно назвать наиболее точной.

Возможно, если уделить изучению лая больше внимания, через 5-10 лет эта классификация будет выглядеть иначе.

Сегодня различают следующие типы лая:

- лай, вызванный радостным возбуждением;
- предупредительный лай;
- лай, вызванный страхом;
- защитный и охранный лай;
- заученный лай;
- лай отчаяния и одиночества.

Давайте рассмотрим каждый из этих типов отдельно, проанализируем звуковую картину лая, его причины, обстоятельства, при которых собака использует именно этот тип, а также возможности его предотвращения или снижения его интенсивности.

Многие ситуации могут быть настолько возбуждающими, что собака начинает лаять.



I. Лай, вызванный радостным возбуждением

Можно было бы назвать этот тип лая лаем от счастья, лаем ожидания, а также стрессовым лаем — в зависимости от ситуации,



Радость встречи.

в которой собака его использует. Это всегда такие ситуации, когда она счастлива или полна ожидания того, что произойдет что-то радостное: хозяин возвращается домой, собака понимает, что вы идете с ней в парк или туда, где ей нравится бывать, а также другие ситуации, в которых собака испытывает радостное возбуждение.

Не сомневаюсь, что любому владельцу собаки этот тип лая знаком по собственному опыту.

АКУСТИЧЕСКАЯ КАРТИНА

Более или менее непрерывный лай высокой частоты, может звучать немного истерично. Иногда состоит из серий с небольшими паузами. Может включать стоны.

ФИЗИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ

При возбуждении собака находится в состоянии стресса. В ее мышцах высок уровень адреналина, поэтому она вынуждена двигаться. Это состояние знакомо и нам. Когда мы возбуждены, нам всегда хочется что-то делать: возбужденно ходить, вертеть в руках какой-либо предмет и т.д.

Возбужденное животное обычно подпрыгивает вверх, крутится волчком, бегаёт взад-вперед. В некоторых случаях собака проделывает все это одновременно. Многие животные любят хватать

Можно ли наказывать собаку за лай?

Можно ли наказывать собаку за то, что она счастлива или просто возбуждена? Конечно нет!

Следует внимательно прислушаться к тому, как лает собака, и пронаблюдать, как она при этом двигается и в какой обстановке находится. Так можно определить тип лая и понять, что наказывать собаку за лай или злиться на нее совершенно несправедливо.

Поэтому, даже если лай раздражает вас, это не должно отражаться на вашем отношении к животному. Радость нельзя наказывать.

Как можно решить эту проблему?

Наблюдая, как собака лает от возбуждения, следует определить, как бы вы хотели изменить ее поведение. После этого нужно составить план действий.

Возбужденный лай в различных повседневных ситуациях*Общие мероприятия*

1. Вы сами должны при этом оставаться спокойными. Ваше спокойствие влияет на поведение собаки.

2. Можно, например, переключить ее на то, чтобы она взяла зубами какой-либо предмет, так как лаять, держа что-то в зубах, довольно трудно. От этого собака не разучится лаять, а ваши соседи будут относиться к вам несколько дружелюбнее. Так собака будет иметь возможность оставаться активной и при этом делать что-то полезное.

Прежде чем вы сможете использовать этот трюк в реальной ситуации, нужно научить собаку искать и приносить вам различные предметы.

В тот момент, когда собака начнет возбужденно лаять, например, пока вы одеваетесь, скажите ей, чтобы она принесла вам один из них. Если собака возьмет какой-нибудь из знакомых предметов сама, перестав при этом лаять, похвалите ее.

Возможно, что занявшись игрушкой, собака все равно будет производить какой-то приглушенный шум, но этот шум уже не будет так раздражать, как лай. Кроме того, сам факт, что она держит что-то в зубах, действует на животное успокаивающе.

3. В ситуации, когда собака не очень сильно возбуждена, можно просто дать ей команду сидеть до того момента, пока вы не выйдете из дверей. Как правило, для этого бывает достаточно всего трех секунд. Поскольку, находясь в возбужденном состоянии, собака испытывает стресс, я бы не стала требовать от нее, чтобы она сидела дольше.

Для того, чтобы дать собаке команду сидеть, подайте ей сигнал рукой. В возбужденном состоянии собака скорее поймет визуальный сигнал, чем звуковой. При этом важно сохранять молчание, чтобы собака не услышала раздражение в вашем голосе.

4. Если собака уже начала лаять, необходимо следить за тем, чтобы она не получила никакого поощрения за свой лай, например, в форме какого-либо вознаграждения или возможности выйти на прогулку. То есть у нее не должна образоваться следующая цепочка ассоциаций: лай — сидеть — награда.

Попытки отвлечь собаку от нежелательного поведения какой-то новой, долго длящейся командой, как раз и являются причиной того, что отучить ее от такого поведения не удается.

Поэтому ассоциативную цепочку «лай — вознаграждение» следует разорвать. Для этого до начала следующего действия собаку отвлекают, жестом давая ей команду «сидеть» и держа, таким образом, руку перед носом животного всего 3—5 секунд.

При этом собака должна отвлечься от своего лая и немного успокоиться. Однако надо следить за тем, чтобы фаза отвлечения не была слишком долгой (не более 3—5 секунд), в противном случае собака и эту фазу включит в цепочку своих ассоциаций, а нежелательное поведение сохранится в виде уже новой цепочки. То есть собака выучит следующее: «Если я лаю, то мне скажут «сидеть», а потом дадут награду!».

Для того, чтобы попросить собаку подождать 3—5 секунд, используйте сигнал рукой.



Возбужденный лай в момент, когда собака встречает вас у дверей

Очень часто истерическое приветствие собаки является прямым результатом того, что возвращаясь домой, мы сами ведем себя слишком суетливо. Если же вы возвращаетесь домой в спокойном и уравновешенном состоянии, то и собака постепенно станет спокойнее вас встречать.

Для того, чтобы этого добиться, можно сделать следующее:

- откройте дверь и войдите в квартиру;
- спокойно поздоровайтесь со своей собакой, немного похлопайте ее или погладьте, чтобы животное почувствовало ваше внимание и заботу;
- спокойно снимите пальто, разберите покупки и проч., дайте собаке время успокоиться.

Если вас долго не было дома, и вы знаете, что собаке уже пора на улицу, спокойно, не суетясь, выведите ее на прогулку, чтобы она сделала свои дела. Потом вернитесь домой. И только после того, как собака совершенно успокоится, можете совершить с ней длительную прогулку.

Если причиной слишком сильного возбуждения собаки является то, что ей действительно слишком долго пришлось оставаться одной, и она пришла от этого в отчаяние, возможно, вам следует задуматься о других способах решения этой проблемы, напри-

Что может испугать собаку?

Причиной испуга может стать все, что угодно. Это зависит от сложившихся обстоятельств, интеллекта и личного опыта собаки, навыка в решении проблем. Точно так же, как у людей.

Наиболее частые причины появления страха у собаки:

- одиночество, разлука с хозяином, когда она остается дома одна;
- внезапные резкие и громкие звуки;
- угрожающее поведение людей и других собак;
- агрессивное состояние членов семьи, в которой живет собака;
- лишение возможности свободного передвижения.

Следует всегда помнить о том, что невозможно предугадать, что может напугать нашу собаку, а к чему она отнесется спокойно. Однако, если собаку что-то напугало, нам нужно учитывать это. Говорить ей о том, чтобы она не боялась, бессмысленно.

Как правило, страх не является чувством врожденным. Правда, собака может иметь врожденную предрасположенность к пугливости, но это не означает, что она автоматически станет пугливой. Страх появляется как результат собственного опыта, собственных ассоциаций. Другими словами, страх — это нечто, чему животное научилось, значит, от него можно и отучиться. Теоретически, любая собака может избавиться от своего страха. На практике, впрочем, не всегда можно добиться желаемого результата, так как этому часто мешают обстоятельства, в которых живет собака, ее возраст, здоровье, и т.д.

Как собака становится пугливой?

На протяжении многих лет ряд ученых проводили исследования страха. В этих исследованиях принимали участие люди, склонные к чрезмерной пугливости. Ученых, в первую очередь, интересовал вопрос, каким образом появляется привычка бояться и как от этого можно избавиться. Результаты исследований подробно описываются в специальной литературе.

Почти во всех книгах по психологии приводится, ставшая классикой, история о мальчике Альберте и мышке. Маленький мальчик поначалу прикасался к белой мышке, не испытывая страха.

Затем ученые стали умышленно пугать его, включая неприятный звук в момент прикосновения к ней. У мальчика выработалась устойчивая ассоциация пугающего звука с мышкой, и он начал ее бояться.

Люди начинают испытывать страхи именно таким образом. Например, если землетрясение начнется в тот момент, когда вы едите ананас, довольно высока вероятность того, что впоследствии вы будете испытывать отвращение к ананасам или будете избегать комнаты, где вы его ели, или не захотите больше носить одежду, которая была на вас в тот момент. Никогда нельзя сказать заранее, какие ассоциации возникнут в результате несчастного случая, который нас сильно напугал. То же самое происходит и с нашими собаками. Если вы дергаете за поводок, чтобы заставить собаку не тянуть, возможно, она будет связывать неприятные ощущения с чем-то, на что было направлено ее внимание в момент рывка. В результате, она может вдруг начать бояться других собак, машин, детей и т.д. Но то, что хотел «сказать» хозяин, применив рывок, собака, скорее всего, так и не поймет.

В результате своих исследований ученые разработали методику, позволяющую избавиться от страха. Они нашли только один эффективный способ, названный систематической десенсибилизацией*. Этот термин звучит несколько пугающе, поэтому мы называем его методом «Шаг за шагом». Он используется для избавления от всех видов страха как у людей, так и у собак.

* систематическим снижением чувствительности (прим. переводчика)

ПРИМЕРЫ

1. Мы мирно гуляли по лесу — я, моя знакомая и ее собака — бордер колли. Я не очень хорошо ориентировалась в этих местах, поэтому для меня было неожиданностью, когда моя знакомая сказала, что ее собака боится выстрелов и, возможно, мы их сегодня еще услышим. Как только она это сказала, раздался выстрел. После этого произошли одновременно три события: собака испугалась и посмотрела вверх на хозяйку, на что хозяйка быстро повернулась к собаке, собираясь обратиться к ней, но я, схватив подругу за руку, повернула ее спиной к собаке и попросила ничего не говорить. Когда я обернулась, собака уже снова играла.

Была ли эта собака пуглива? Нет! Но она могла стать такой, если бы хозяйка начала беспокоиться о собаке и успокаивать ее. Этого ни в коем случае нельзя делать! Множество собак стали пугливыми именно от этого. Испуг — это естественная реакция. Так как выстрел был неожиданным, я и сама испугалась не меньше собаки!

Пугливость — это совершенно другое дело! Некоторые собаки пугаются быстрее, и испуг выражается у них ярче, чем у других. Это не означает, что представители каких-то определенных пород или некоторые индивидуумы более чувствительны. Быстрая реакция этих собак на внезапные движения и звуки связана с выполнением задач, для которых они были выведены. Хорошим примером тому являются пастушьи собаки.

2. Маленькая собачка ужасно боялась, когда ее стригли. При каждом прикосновении парикмахера она норовила укусить его за руку, поэтому хозяева связывали ее так сильно, что она не могла повернуться и была вынуждена безропотно терпеть эту процедуру. Так она стояла несколько часов, представляя собой воистину душераздирающее зрелище: у собаки текла слюна, она сильно дрожала. Раны, появившиеся на ее коже, причиняли животному сильную боль.

В подобных случаях необходимо действовать более обдуманно. Важно научиться понимать состояние собаки и стараться превращать подобные процедуры в нечто приятное. Со временем собака должна вновь привыкнуть к расческе. Для этого процедура ухо-

выход накопившемуся стрессу. Когда фермеры обратились ко мне, дыра в стене дома, проделанная собакой, была настолько велика, что животное могло пролезть в дом. Решение этой проблемы оказалось очень простым и эффективным.

Собаку надо было вывести из этой ситуации. Я спросила хозяев, могут ли они держать собаку в доме. Они сразу же согласились. Они просто не подумали о том, что такое возможно.

Я порекомендовала супругам, предоставив свободу собаке, хотя бы немного с ней заниматься. И хотя они были не в очень хорошей физической форме, нашлось все-таки одно занятие, которое они могли предложить своей собаке. Каждый день хозяин ходил к почтовому ящику, находившемуся на расстоянии 1 км от их дома. Он стал брать с собой собаку, чтобы она получала удовольствие от совместной прогулки.

Так для бигля началась новая жизнь. Он до сих пор счастливо сопит на хозяйской кровати.

Как можно решить эту проблему?

Этот тип лая вызывает у нас наиболее острые чувства, так как говорит о том, что собака страдает. Однако избавиться от него не представляет большой сложности.

- Выведите собаку из ситуации, в которой она лает. Сделайте так, чтобы она все время находилась в контакте с вами или другими людьми, чтобы она чувствовала себя членом семьи.
- Создайте собаке условия, при которых она могла бы найти себе занятия, причем занятия могут быть совсем простые. Например, вы можете позвать собаку сопровождать вас к машине, время от времени совершать с ней небольшие прогулки, давая ей при этом возможность изучать дорогу. Вы можете попросить ее найти в доме спрятанные вами лакомства и т.д.

Неважно, чем вы займете собаку. Важно только, чтобы она все время чувствовала себя частью семьи, принимала участие в ее жизни, а также получала необходимую ментальную стимуляцию, активно используя органы чувств.

гулке. Получалось, что своим поведением я сообщала им о долгожданной прогулке, и собаки начинали радостно лаять.

Хорошо, что у меня есть определенный навык работы с собаками, который помог мне справиться с этой проблемой. После этого случая я слежу за тем, чтобы не создавать подобные ситуации.

Как правило, мы учим своих собак понимать множество таких сигналов, не замечая этого до тех пор, пока лай не становится проблемой.

5. Другой хороший пример: хозяин, гуляя с собакой, затевает разговор со знакомым. Собаке быстро надоедает стоять на месте, и она начинает вертеться, скулить и лаять. Это нервирует хозяина так сильно, что он заканчивает разговор. Таким образом, собака учится создавать обстановку, в которой хозяин вынужден поступать так, как того хочет собака. Подумайте, может быть, вы тоже попали в подобную ситуацию?

Можно ли наказывать собаку за такое поведение?

Конечно, нет! Во-первых, это довольно глупо, потому что собака не поймет, за что ее наказывают. Во-вторых, собака может воспринять наказание, как дополнительное внимание, что усилит ее мотивацию.

Поэтому *лучше всего обучить животное альтернативному поведению*. Поскольку собака научилась лаять, ее можно от этого и отучить, не забывая, однако, о том, что в результате тренировки у собаки не должны возникать негативные ассоциации.

Тренировка проводится в два этапа:

1. На первом этапе, который длится примерно месяц, необходимо следить за тем, чтобы у собаки не было возможности попадать в ситуации, в которых она снова продемонстрировала бы нежелательное поведение. Например, не оставлять собаку одну в саду, не останавливаться на улице, чтобы с кем-то поговорить и т.п. С другой стороны, хозяину придется организовать свои действия таким образом, чтобы не реагировать на действия собаки в ситуациях, когда животное с помощью лая привыкло добиваться своего.

ЛАЙ В РАЗЛИЧНЫХ СИТУАЦИЯХ ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ

Когда приходят гости

Когда раздается звонок в дверь, Трим бежит к ней с истерическим лаем. Хозяева пытаются успокоить пса, обращаясь к нему мягким голосом. Но Трим, воспринимая такое обращение как награду, лает еще громче.

В момент появления гостей Трим начинает просто бесноваться от радости, так как теперь на него обращено внимание не только хозяев, но и гостей.

Сильное возбуждение, вызванное смесью радости от прихода гостей и повышенным вниманием к поведению Трима, привело к тому, что собака привыкла лаять в подобной ситуации. Чтобы снизить интенсивность лая и снова взять ситуацию под контроль, хозяевам следует:

- Игнорировать лай, то есть не прикасаться к собаке, не разговаривать с ней и не смотреть на нее, пока она лает.
- Поскольку звонок в дверь приводит собаку в возбуждение, было бы очень полезным на время тренировки либо сменить его тон, либо отключить вообще. При этом можно повесить на дверь записку примерно следующего содержания: «Мы тренируем собаку! Извините, если не сможем открыть дверь сразу» (Кстати, такая записка заодно является вежливым способом отпугнуть от двери нежелательных рекламных агентов).
- Тренировка должна быть направлена на то, чтобы научить собаку альтернативному поведению в момент прихода гостей. Для этого вам понадобится участие нескольких помощников.
- Попросите помощника позвонить или постучать в дверь и, когда собака побежит на звук, спокойно пройдите за ней, встаньте между собакой и дверью, спиной к собаке, и дайте ей сигнал «Останавливающая рука». Пойдите так некоторое время, ожидая, пока собака успокоится.

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Тюррид Ругос

Сигналы примирения собак

Сигналы примирения — это язык тонких телодвижений, с помощью которого собаки отражают свое отношение к окружающему миру. В книге вы найдете подробное описание сигналов, информацию о том, как, когда и с какой целью собаки используют эти сигналы, а также многочисленные примеры из практики, описывающие сцены общения собак на их языке, а также примеры общения человека и собаки, в которых человек успешно имитирует язык собак. Книга вошла в список классических произведений современной кинологии. На русском языке публикуется впервые.

Кларисса фон Райнхардт

Сигналы примирения: рабочая книга

Вторая книга, посвященная сигналам примирения собак. Представляет собой практическое руководство по использованию сигналов примирения как в повседневной жизни, так и во время тренировки. Книга вошла в список классических произведений современной кинологии. На русском языке публикуется впервые.

Мартина Нагель, Кларисса фон Райнхардт

Стресс у собак

Все больше любителей собак и профессионалов обращают внимание на то, что стресс в огромной степени влияет на здоровье и поведение собак. Стресс даже признан одной из самых распространенных причин возникновения проблем у наших четвероногих друзей. Данная книга создана на материале специализированного исследования. В ней подробно объясняется физиология стресса, его воздействие на организм животного, перечисляются факторы, приводящие собаку в состояние стресса, а также перечень выражающих стресс проблем поведения. Книга содержит специальную анкету для тестирования собак на стресс, а также целый ряд примеров из профессиональной практики школы авторов, "animal lead", которые демонстрируют методы устранения стрессовых состояний. Книга вошла в список классических произведений современной кинологии. На русском языке публикуется впервые.

Андерс Халлгрэн

Альфа-синдром: лидерство или неоправданная жестокость?

Основу книги составляют исследования поведения волков, проведенные биологами в дикой природе. На материалах целого ряда кинологических исследований, а также исходя из собственного профессионального опыта, автор проецирует естественное поведение волков на поведение собак. Так он делает выводы, которые полностью преобразуют широко распространенную точку зрения на проблему доминантности в отношениях хозяина и собаки. Книга дает ответы на многие самые острые вопросы кинологии: Как устроена социальная жизнь волков и собак с точки зрения биологов? Какую роль в ней играет агрессия? Верно ли то, что многие проблемы поведения собаки сводятся к слабости в руководстве и проблемам рангового порядка? Почему распространились жесткие методы обращения с собакой? Почему наказание приводит к катастрофе? Книга вошла в список классических произведений современной кинологии. На русском языке публикуется впервые.

Андерс Халлгрэн

Проблемы поведения — или боль в спине?

Книга написана по материалам уникального исследования. Автор подробно описывает воздействие болезней спины и заболеваний суставов на нрав и поведение наших собак. Особое внимание он уделяет причинам возникновения этих заболеваний. Среди них — ошибки в содержании собак, которые по незнанию допускают сами владельцы, тренеры и спортсмены. Не всегда удается избежать болезней спины. Однако существуют множество простых апробированных методов снижения вероятности их появления, а также способов облегчения боли. Книга будет ценным советчиком для каждого, кто живет и работает с собаками.

Об издательстве Догфренд

Австрийско-русское издательство Догфренд основано в 2008 году в г. Вена. Целью издательства является публикация кинологической литературы, отвечающей современному научному уровню. Мы не выпускаем книги о породах собак. Мы создаем программу, охватывающую самые разные стороны отношений человека и собаки, эффективно помогающую владельцам собак и кинологам на практике.

Все книги вы можете заказать в интернет-магазине www.dogfriend-shop.ru

Тюрид Ругос

Лай — о чем говорят собаки?

Лай собак часто раздражает людей и приводит их в замешательство, рождая жаркие споры. Однако лай собаки — это всего лишь составная часть ее коммуникации. Каждый хозяин способен понять и регулировать его.

В своей книге, созданной на материале специального исследования, Тюрид Ругос, всемирно-известный эксперт-кинолог, описывает 6 видов лая, их функцию и простые способы, позволяющие избежать нежелательный лай, не прибегая к насилию. Особое внимание автор уделяет лаю как симптому стресса и дает рекомендации по решению множества распространенных проблем поведения.

Книга вошла в список классических произведений современной кинологии. На русском языке публикуется впервые.

Об авторе

Норвежский эксперт-кинолог Тюрид Ругос стала известной во всем мире в первую очередь благодаря исследованиям способов коммуникации собак — сигналов примирения и лая собак. Ее открытия положили начало совершенно новому, исключительно эффективному и ненасильственному способу общения с собаками, их тренировки и решения проблем поведения, основанному на социальном контакте.

Тюрид Ругос является президентом международной организации Европейской Ассоциации тренеров собак, PDTE, насчитывающей тысячи членов.

Тюрид — очень своеобразная личность, великолепный докладчик и интересный собеседник. Методика её работы подходит в равной степени как «простым» владельцам собак, так и профессионалам.